Geostrefa.bl Odpowiedzi do
i e e Pisemnego Egzaminu Dojrzatosci z Geografii
sesja wiosenna — rok szkolny 2003/2004
ZADANIE 1
Pytanie 1

granity, gnejsy, tupki tyszczykowe, amfibolity

Skaty te nalezg do: magmowych, metamorficznych

Pytanie 2

a) Przetecz Kawarska

b) Sokole Gory

c) Sokolik

Pytanie 3

Bobr na omawianym odcinku wykazuje charakter rzeki meandrujacej. Od potudnia dolina rzeki
podcina stoki Rudaw Janowickich — w zwigzku z tym zbocza doliny sg strome. Od pétnocy — dolina
rzeki jest szeroka.

Pytanie 4

Odlegtosc w linii prostej — 9,2 cm
skala mapy: 1:50000

1,0 cm - 0,5km
9,2cm —x km

x=(9,2cm x 0,5 km) / 1cm = 4,6 km
Pytanie 5

Centrum Karpnik — 380 m n.p.m.
Skalnik — 945 m n.p.m

945 mn.p.m-380 mn.p.m = 565 m

Pytanie 6

Punkt ten jest najlepszym punktem widokowym gdyz jest to najwyzszy szczyt widokowy w okolicy.
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Pytanie 7

Skalnik — 945 m n.p.m.
Przetecz Rudawska — 740 m m.n.p

Réznica wysokosci miedzy Skalnik a Przetecz Rudawska to 205 m
205 m: 100m = 2,05

2,05 x 0,6°C =1,23°C (1,2°C)

(-2,3°C) +1,2°C = 1,1°C

Zadanie 8
np.:
- Miejscowosc¢ potozona na szlaku kolejowym i drogowym

- Atrakcyjna, malownicza dolina Bobru
- Atrakcyjny szlak m.in. na Skalnik

Zadanie 9

m.in.:

procesy wewnetrzne - ruchy gérotwércze (orogeneza kaledonska, hercynska)

- wulkanizm (skaty wulkaniczne — granity)

procesy zewnetrzne

- dziatalno$¢ lodowcow (Scislej klimat peryglacjalny)

- wietrzenie mrozowe
- dziatalnos¢ cziowieka
- dziatalno$¢ wdd ptynacych

ZADANIE 2

Pytanie 1

A- 22 czerwca
B — 23 wrzesnia
C — 22 grudnia
D — 21 marca

Pytanie 2

a)A
b)D,E, F
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Pytanie 3

strefa miedzyzwrotnikowa:

- 2 razy gérowanie Stonca w zenicie na rowniku

- wysoki kat padania promieni stonecznych w ciggu catego roku

- niewielki roznice dtugosci dnia i dlugosci nocy miedzy punktami skrajnymi

- duza ilos¢ energii stonecznej doptywajgca do tego obszaru zadecydowata o tym, iz jest to strefa
goraca.

strefa podbiegunowa;

- wystepowanie dnia i nocy polarnej

- malty kat padania promieni stonecznych w ciggu roku

- mata ilos¢ energii stonecznej doptywajgca do tego obszaru zadecydowata o tym, iz jest to strefa
zimna.

Zadanie 5
X
I I
I I
I I
I I I
0° 21° 140°
Warszawa Tokio
140° - 21°=119°

1° —4 min
119° — X min

x=(119°x 4 min) /1°
X =476 min = 7h 56min

13.00 + 7h 56 min = 20.56

Zadanie 6

a) 13.00 — w Londynie jest godzi.11.00 + 1h (r6znica miedzy czasem letnim a zimowym) = 12.00
(czasu stonecznego). Odlegtos¢ w stopniach miedzy miedzy Londynem a punktem X = 15° - czyli
60min w zwigzku z tym w punkcie X jest godzina 13.00 czasu stonecznego.

b) 12.00 czas urzedowy obowigzuje na ternie catego kraju (bez wzgledu na miejsce)

Zadanie 7

Szerokos¢ geograficzna ( ¢ ) dla Warszawy: 52°N

a) 21 marca: 90° — ¢ => 90° — 52° = 38°

b) 22 czerwca: 90° — @ + 23°27' => 90° — 52°+ 23°27"' = 61°27'
Zdanie 8
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Zadanie 8
OdpowiedzC i D

W kalendarzu gregorianskim lata, ktérych liczba dzieli sie przez 4 sg latami przestepnymi, liczgcymi
366 dni z tym, ze:

- lata ktorych liczba dzieli sie przez 100 sg zwykte

- lata ktorych liczba dzieli sie przez 100 i 400 sg latami przestepnymi

Zadanie 9

Ruch obrotowy Ziemi - inaczej ruch wirowy Ziemi - obrot Ziemi wokét wiasnej osi trwajacy 24
godziny (dokfadnie 23 godziny 56 minut i 4 sekundy) odpowiadajacy dobie gwiazdowej. W wyniku
ruchu obrotowego kazdy punkt na Ziemi przesuwa sie z zachodu na wschéd poruszajac sie
wzgledem jej srodka. Na rowniku predkos¢ punktu wynosi okoto 1666 km/h, bieguny natomiast
pozostajg w miejscu.
Konsekwencje ruchu obrotowego Ziemi:
1. Wynikajace z ruchu:
* dobowy ruch sfery niebieskiej ze wschodu na zachdd,
* wedrowka Stonca po sklepieniu niebieskim,
* zmiana dnia na noc i zwigzana z nig rachuba czasu,
2. Wynikajace z sity odsrodkowe;j:
* sptaszczenie Ziemi na biegunach, ktére wynosi 21km,
* odchylanie ciat swobodnie spadajgcych
3. Wynikajace z sity Coriolisa:
* efekt Coriolisa — odchylenie kierunku poruszania sie ciat (w prawo na poétkuli pétnocnej i w
lewo na pétkuli potudniowej)
* wirowanie mas powietrza wokét nizow i wyzéw barycznych (cyklony i antycyklony) oraz strefy
statych wiatrow (pasat),
4. Inne:
* ptywy morz i skorupy Ziemi.

Ruch obiegowy Ziemi — ruch Ziemi wokét Stoiica po orbicie o ksztaicie elipsy w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara. Predkosc liniowa jest zmienna i w zaleznosci od potozenia
wynosi od 29,291 km/s do 30,287 km/s. Ziemia obiega Stohce w ciggu jednego roku czyli: 365 dni, 5
h, 48 minut, 46 sekund. 2 stycznia znajduje sie najblizej Stor\ca w punkcie zwanym peryhelium w
odlegtosci okoto 147 min km. W aphelium, ktére przypada na 3 lipca, odlegto$¢ Ziemi od Stonca jest
najwieksza i wynosi ok. 152 min km. Odlegtos¢ pokonywana przez Ziemie wynosi ok. 930 min km.
Os ziemska jest nachylona w stosunku do ekliptyki pod katem 66°33' i ulega powolnym nieustajgcym
zmianom, jednak sg one tak niewielkie, iz potozenie Ziemi okresla sie jako stabilne. Pochylenie to
powoduje nierdbwnomierne oswietlenie Ziemi w ciggu roku, a co za tym idzie, wydzielenie stref
oswietlenia Ziemi. Ruch Ziemi wokot Stornica powoduje, ze Ziemia w ciggu roku widziana jest na tle
réznych gwiazdozbioréw.

Charakterystyczne potozenia Ziemi wzgledem Stonhca:

* 21 marca i 23 wrzesnia - dzien rownonocny wiosennej i jesiennej - promienie stoneczne padajg
prostopadle na rownik. Promienie stoneczne oswietlajg catg planete, a dzienh i noc trwajg po 12
godzin.

* 22 czerwca - dzien przesilenia letniego - promienie stoneczne padajg prostopadle na zwrotnik
Raka. Lepiej oswietlona jest potkula potnocna, na ktorej dzien jest diuzszy od nocy. Za kotem
podbiegunowym ptn. panuje dzien polarny.

* 22 grudnia - dzieh przesilenia zimowego - promienie stoneczne padajg prostopadle na zwrotnik
Koziorozca. Lepiej oswietlona jest potkula potudniowa, na ktorej dzien jest dtuzszy od nocy. Za kotem
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podbiegunowym ptd. panuje dzien polarny.

Konsekwencje ruchu obiegowego Ziemi:

. wystepowanie por roku,

. zmienna diugosc¢ dnia i nocy,

. Zmienny czas i miejsce wschodu i zachodu Stonca,

. Zzmiana wysokosci Stornca nad widnokregiem w potudnie,
. rachuba czasu - kalendarz,

. zjawisko dnia i nocy polarne;j,

. rozne strefy oswietlenia kuli ziemskiej,

. wystepowanie stref klimatycznych.

O~NO TP WN -~

ZADANIE 3
Pytanie 1

Norwegia, Szwecja, Finlandia, Rosja, Estonia

Pytanie 2

Przyczyna — wycofanie sie ostatniego Igdolodu z obszaru Péinocnej Europy spowodowato powstanie
licznych jezior m.in. w Skandynawii, Rosji, Finlandii.

Pytanie 3
Jeioro Panstwo, w ktorym znajduje sie Typ genetyczny Charakter wymiany wody
jezioro lub potazone nad jeziorem*
Kaspijskie np.: Kazachstan, Rogja, Iran Reliktowe A
Araskie Kazachstan, Uzbekistan Taktoniczne, reliktowe A
Bakat Roga Taktoniczne B
Ontario Stany Zjednoczone, Kanada Tektoniczno-lodowcowe B
Zadanie 4

Jezioro Tanganika, Jeziora Edwarda, Jezioro Niasa

Geneza: sq to jeziora tektoniczne, lezg w obrebie Wielkiego Rowu Wschodnioafrykanskiego czyli
zapadliska tektonicznego.

Zadania 5

Czarny Staw nad Morskim Okiem
- Lezy na wysokosci okoto 1600 m n.p.m.
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- Geneza: cyrkowe (karowe)
- Gilebokosc jeziora — 76 metréow

Zadanie 6

np.:
- zarastanie

- zasypywanie

- obnizanie sie poziomu wod gruntowych

Zadanie 7

a) Jezioro Zywieckie

b)

- wysiedlenie ludno$ci, zalanie obszaréw wiejskich oraz drdg

- brak mozliwosci migracji ryb (zapora) oraz przemieszczania sie osaddw rzecznych w kierunku
Wisty

- wazrost wilgotnosci powietrza

Zadanie 8

W wyniku eksploatacji zt6z wegla kamiennego powstaty zagtebienia w terenie, ktore zostaty
sztucznie zalane, niektore natomiast zostaty zalane w wyniku podnoszenia sie poziomu woéd
gruntowych (po zaprzestaniu eksploatacji wegla).

Zadanie 9

Rozmieszczenie

Na terenie Polski wyrézniamy 3 duze obszary jeziorne — Poj. Pomorskie, Mazurskie, Wielkopolskie
oraz jeszcze jedno, zdecydowanie mniejsze na Polesiu - Poj. Leczynsko-Wtodawskie.

Wszystkie trzy najwieksze pojezierza obejmujg swoim zasiegiem obszar Polski Potnocne;.

Geneza

Polodowcowe

- wytopiskowe: zazwyczaj mate jeziorka powstate po wytopieniu sie bryt martwego lodu

- cyrkowe: zajmujg dawne cyrki lodowe, powstajg w gorach np.: Czarny Staw pod Rysami (Tatry)

- morenowe: powstate w zagtebieniu moreny dennej — np. Sniardwy, Mamry

- rynnowe: powstajg w wyniku erozyjnej dziatalnosci wod lodowcowych ptyngych pod wysokim
cisnieniem pod powierzchnig lodowca / Iadolodu , np.: Hancza, Jeziorak, Gopto

- krasowe — powstate w wyniku rozpuszczania skat weglanowych przez wody opadowe. W
zagtebieniach powstaty jeziorka zwykle nieduzych rozmiaréw — jeziora na Polesiu Lubelskim

- meandrowe: powstate w wyniku odciecia fragmentu rzeki (meandru) — Jez. Czerniakowskie

Wykorzystanie jezior:

np.:

- zbiorniki wody pitnej lub dla przemystu

- pehig funkcje rekreacyjng (np. wedkarstwo), sportowag, turystyczng
- edukacyjne, naukowe
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ZADANIE 4
Pytanie 1

Butgaria, Niemcy, Wegry

Pytanie 2

a) Ukraina
b) Turcja
c) Wiochy

Pytanie 3

Whiosek:

Z przedstawionych w tabeli 1 danych wynika, iz w analizowanym okresie (1990 — 2001) wyraznie
zaznacza sie tendencja spadkowa wskaznika przyrostu naturalnego (PN).

Przyczyny:

np.:

- aborcja, antykoncepcja

- planowanie rodziny

- ,pogon” kobiet za kariera, lepsza pracg
- pbzne zawieranie matzenstw

Pytanie 4

Rosja i Biatorus

Przyczyny: wzrastajgca liczba zgondéw w tych krajach byta konsekwencjg wybuchu elektrowni
atomowej w Czarnobylu (1986 r.)

Pytanie 5

W krajach pozaeuropejskich (Australia i Kanada) widac¢ wyraznie, iz warto$¢ wskaznika PN jest
wieksza niz w przewazajgcej czesci krajow europejskich i wynosi odpowiednio: 6% i 3,4 %0

Duza grupa krajow ze starego kontynentu posiada wskazniki PN ujemne np.: Biatorus -4,9 °,,
Ukraina -7,5%co.

Pytanie 6

a) 800 ty$; 1955 r
b) 1991 r

Pytanie 7
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Najwiekszy PN w analizowanym okresie 1980-2000 wystgpit w latach 1980-1985 i wahat sie on
miedzy 350-380 tys osob/rok. ( liczba urodzen — 600-700tys.; liczba zgondéw — 300-350tys.)

Po 1985 roku linia urodzen zaczyna wyraznie opadac w kierunku linii przedstawiajacej liczbe
zgonow. Tendencja spadku liczby urodzen i mniej wiecej stabilnej liczby zgonow trwa do 2000 r.,
gdzie te dwie linie taczg sie ze soba. Oznacza to , iz PN w roku 2000 wynosit 0%

Pytanie 8
PRZ =PN + SM

PRZ — przyrost rzeczywisty
PN — przyrost naturalny
SM — saldo migracji (SM = | - E ; E — emigracja, | - imigracja)

PN= - 5,7 tys. oséb
E = 24,5 tyS. osob
| = 6,6 tys. oséb

PRZ = (- 5,7 tys.) + (- 17,9 tys.) =- 23,6 tys. oséb

Pytanie 9

Wysoki PN dotyczy przede wszystkim obszaréw Afryki, w mniejszym stopniu Ameryki Srodkowe;j,
Ameryki Potudniowej oraz Pd.-Zach. Azji.

Przyczyny

np.:

- wyraznie zakorzeniony stereotyp rodziny wielodzietnej
- sfaba lub catkowity brak edukac;ji

- brak lub mate znaczenie srodkéw antykoncepcyjnych
- duza liczba kobiet w wieku rozrodczym

- duzy wspotczynnik dzietnosci

- zmniejszenie umieralnosci niemowlat

Konsekwencje spoteczne i gospodarcze wysokiego PN:

np.:

- wazrastajgcy problem gtodu i biedy

- problem przeludnienia obszaru

- problemy z dostepem do wody, gleby ( zwtaszcza w Afryce)
- wzrost patologii spotecznych

- trudno$ci ze znalezieniem pracy

- spadek ptac (duza liczba potencjalnych pracownikéw)

ZADANIE 5

Pytanie 1
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Siarka — Tarnobrzeg
Sél kamienna — Bochnia , Klodawa

Pytanie 2

a) wegiel kamienny
b) mineralny, surowcéw skalnych
c) rudy cynku i otowiu

Pytanie 3

Wydobycie surowcow naturalnych (wegla kamiennego) w Polsce w latach 1950-2002 przedstawia sie
w nastepujacy sposob: do poczatku lat 80-tych obserwujemy staty powolny wzrost wydobycia tego
surowca (maksymalne wydobycie : 1983 rok (ok. 200 min ton). Kulminacja wydobycia wegla w
Polsce przypada na lata 1980 — 1985. Po tym okresie widzimy powolny spadek wydobycia tego
surowca az do 2002 roku (100 min ton).

Pytanie 4

- zastepowanie wegla kamiennego innym surowcami energetycznymi

- spadek eksportu tego surowca

- likwidowanie kopaln

- wazrastajgce koszty wydobycia wegla kamiennego — w konsekwencji spadek popytu

Pytanie 5

np.:

- wylesienie obszaru

- zmiana stosunkéw wodnych

- brak naturalnych elementow rzezby terenu (hatdy, wyrobiska itp...)
- dewastacja gleb, zanieczyszczenie powietrza, wod

Pytanie 6

W latach 1990 — 2002 obserwujemy spadek wydobycia wegla brunatnego w Polsce z 67,5 min ton
(1990) do 58,2 min ton (2002).

Pytanie 7

a) 58,182 mIn ton — x %
58,211 min ton — 100 %
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(58,182 mIn ton x 100%) / 58,211 mIn ton = 99,95 %

b) 67,391 min ton — 58,182 min ton = 9,21 min ton

Zadanie 8
- rudy zelaza
- boksyt
- fosforyty
- apatyty
- sole potasowe
- cyna
Zadanie 9
wegiel kamienny
miedz
siarka
Zadanie 10
a) rudy zelaza - importujemy z Ukrainy, Szwecji i Brazylii
- polskie ztoza: okolice Suwatk (nie eksploatowane ze wzgledu na znaczng
gtebokosc¢ zalegania oraz ochrone krajobrazu)
- ztoza wyczerpane: rejon swietokrzyski oraz wielunsko-czestochowski
- hutnictwo zelaza — do tej pory trudna sytuacja (spadek cen na rynkach
miedzynarodowych, obecnie poprawa koniunktury)
- wiekszosc¢ hut zlokalizowana w GZW
b) rudy miedzi - zasoby wystarczg na okoto 50-60 lat
- ztoza: Lubin, Polkowice, Sieroszowice
- Polska znajduje sie w europejskiej i Swiatowej czotéwce producentéw miedzi
- huty: Legnica, Gtogow
c) hutnictwo cynku i ofowiu - ztoza: Wyzyna Slaska — Olkusz, Miasteczko Slaskie
- produkcja otowiu pokrywa zapotrzebowanie kraju
d) produkcja aluminium - oparta w duzej mierze o importowane boksyty (np. z Wegier)

- produkcja: Maliniec k/Konia
- produkcja pokrywa 50% zapotrzebowania krajowego

Odwiedz nasza strone: www.geostrefa.pl
my uczymy geografii inaczej
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